



安全可以抛?

据《新京报》报道,驾驶机动车不系安全带将被纳入北京市交管部门日常重点治理;司机不系安全带将被罚50元,在高速路上或城市快速路上驾驶不系安全带还将面临扣2分的处罚。乘车人不系安全带将被罚款20元。

其实,这样的规定早就有了,只是执行得不太严格。而一些驾乘人员安全意识欠缺,经常懒得系、忘了系,更有甚者,专门买来能让汽车安全报警、闭嘴的安全带“假扣”。事关自己的生命,系一下安全带也不费多大事儿,一些人怎么就不能自觉点儿,非要让执法部门重点治理、加大处罚?

练字不情愿?

据《楚天都市报》报道,眼见键盘代笔现象严重,导致学生书写能力下降,江汉大学《大学语文》课教师李振华,要求学生抄写课文文练字,并根据字迹优劣和错别字的多少打分,计入期末考试成绩。对此,有学生认为挺好,也有学生不情愿。

近来,媒体不时爆出国人提笔忘字的新闻,于是,火热荧屏的听写大会、作业一律要求手写的妙招,加上如今让学生抄课文的法子,统统冒了出来。面对汉字书写文化的民间式微,一些人急于扭转局面的迫切心情可以理解,但如果能变被动强制为主动参与,效果或许会更显著长久。

封杀电动车?

据《新快报》报道,近日,广东省广州市法制办公发布的《广州市非机动车和摩托车管理条例(草案征求意见稿)》,首次作出“禁售”、“禁行”、“禁停”、“禁坐”电动车的规定,这意味着广州欲封杀电动车。

电动车在购买、认证、驾驶、管理上的不规范,以及较高的事故发生率和安全隐患,一直被公众和媒体诟病,如今广州欲封杀电动车,想必也是出于这方面考虑。然而类似牵涉公众利益的公共政策,往往宜疏不宜堵,比起一刀切式的封杀,如何严格制度、细化管理才更为关键。动辄一禁了之,谁服众。

□韩韫超

# “呼叫”法院发言人:期待法治候在“服务区”



□本报评论员 林琳

近日,最高人民法院在其官方网站公布了全国2995家法院3281名新闻发言人的具体信息和联系方式,包括发言人照片、所属法院、姓名、电话号码及电子邮箱地址,其中近八成新闻发言人的联系方式是手机。《新京报》记者10月12日随机拨打30位发言人的电话,六成被接听。

尽管全国各级法院中,已有不少建立了新闻发言人制度,也经常通过召开新闻发布会的形式对重大案件、重要司法政策文件等进行通报、解读和阐释,但如此大规模公布系统内所有新闻发言人的信息和联系方式,尚属首次。

对公众而言,这表明了一种沟通的诚意——你有什么疑问可以随时“呼叫”我,我愿意接听并解答;对各级法院来说,这展示出一种接受监督的姿态——你有什么意见

和建议,不管关于个案还是法律规定,都可以联系我,我会认真对待和充分重视。在公众权利意识和法治观念不断提升,行使知情权、参与权、监督权的愿望越来越强的背景下,法院系统如此公开程度和力度,需要勇气和自信。

近年来,司法公开稳步推进。2013年,为推进阳光司法,最高法院提出建立完善审判流程公开、裁判文书公开、执行信息公开三大平台,并选择部分法院开展试点工作。而此番公布新闻发言人的信息和电话,无疑是最高法院推进司法进一步公开的重要举措。

公开意味着什么?意味着所有证据、材料都得摆上台面,意味着法庭内外无数双眼睛都在紧盯着案件进展,意味着暗箱操作的空间在压缩甚至无法进行。阳光是最好的防腐剂,司法活动在诸多环节上的公开实际上是程序正

义的体现,其最终目的是保证实体正义,防止司法腐败,防止“关系案”、“人情案”等。

最高法院解释称,发言人的电话将主要受理媒体对法院重大司法政策、重大案件的报道需求,但实际上对公民个人的法律咨询,个案的抱怨和不平,发言人也不会拒绝。如果说过去经常有一些案件的当事人不服法院判决,或者认为案件有猫腻,却不知道该找谁、怎么办,那么,此番公布发言人的电话显然给当事人提供了一条便捷通道。

在依法治国、建设法治中国的现实语境下,法院及其工作人员的地位和作用无需赘言。“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”。从某种意义上来说,法院系统的新闻发言人尤其是基层法院的新闻发言人扮演着帮助公众了解法律、法院,传播法治精神、提高法治素养,让更多人懂得用法治思维和法治方法解决问题的重要角色。通过他们,拉近的不仅仅是法院和媒体的关系,更是法治国家与每一个公民的关系。

通过他们,拉近的不仅仅是法院和媒体的关系,更是法治国家与每一个公民的关系。

“呼叫”新闻发言人,每一次的接听、倾听都很重要。希望每一位发言人都能清楚意识到自己肩负的责任和使命,认真履职、用心工作,耐心回应舆论;期待每一次“呼叫”背后,“服务区”里都有法治和公正在守候。当然,运行初期,人们对发言人的“呼叫”可能会比较频繁,因为某些地方之前可能积累了一些问题。归根结底,各级法院是靠每一次依法公正的审判去赢得公众信任,树立立法的权威和信仰。新闻发言人只是一个窗口,法院的司法工作准确到位、符合法治精神,发言人的日子才会相对轻松。从某种意义上来说,发言人从繁忙到不那么繁忙、最终走向常态,同样是一个法治进步的过程。

## “挖掘机技术哪家强”: 一场调侃盛宴

□贺少成

“那么问题来了,挖掘机技术哪家强?”如果你到现在还没听过这句话,那么你OUT了!

“学挖掘机技术哪家强?中国山东找蓝翔!”原本是山东蓝翔技校的一句广告,在经过各种版本的演绎后,成为当下最流行的网络语。各种段子后面,总会顺带来一句:“顺便问一下,挖掘机技术哪家强?”甚至连新华社在其微信公众号中也未能“免俗”,“接受今年首轮中央巡视的地方和部门纷纷晒出‘整改清单’,动辄上万字。通过这些‘整改清单’可以发现,巡视组简直堪称最强‘反腐挖掘机’。”

“挖掘机”的风行肇始于今年9月初,当时蓝翔技校副校长王某某带领上百名技校职工、学生及社会人员从山东济南赶到河南商丘,与校长荣兰翔妻子孔素英的家人发生冲突,而事件起因则是荣兰翔和妻子离婚争夺财产。此事引起轰动后,网友迅速掀起围观高潮:“打架斗殴哪里强?中国山东找蓝翔!”

随后,北京儿童挖掘机项目40元玩5分钟,路政交通技能大赛挖掘机操作高手比拼投篮,一波波来袭的“挖掘机”让蓝翔获得了梦寐以求的广告效果。

随着公众关注,有媒体开始挖掘蓝翔的前世今生,还有人考证这是不是蓝翔的营销策略,更有心思别致的评论人士,开始解读

出,网友的戏谑包含着精英教育对职业教育的不尊重,网友的嘲笑亦有白领歧视蓝领的成分。

其实,“学挖掘机技术哪家强”无关戏谑,也无关嘲笑,只是一场纯粹的网络狂欢。在特定的语境下,天时地利加上网友助推,类似的网络狂欢每年都有——2012年,是“杜甫很忙”;2013年,是来源于小学生作文的“我和我的小伙伴们惊呆了”……网友们通过这样的方式,或是借古讽今,或是装嫩卖萌,完成了工作或生活中情绪的发泄。

在中国现有的话语体系中,一些不能说、不便说、不好说的问题,正在借助特定的语境来实现巧妙的表达。在今年的全国两会上,连新闻发言人都以一句网络用语“你懂的”,来化解不愿正面回答的问题。而普通百姓总要面临种种生存压力,一旦有适合的出口,他们当然不会放弃在“沉重”中娱乐自己的机会。

“挖掘机技术哪家强”,更像是网络世界的一段小插曲。对当事人来说,家庭矛盾被曝光却意外收获了广告效应,值与不值很难说;而对诸多参与其中的网友而言,大多不过是图乐凑个热闹。网络世界,这样的事并不稀奇,下一次或许也不遥远。

“挖掘机技术哪家强”,更像是网络世界的一段小插曲。对当事人来说,家庭矛盾被曝光却意外收获了广告效应,值与不值很难说;而对诸多参与其中的网友而言,大多不过是图乐凑个热闹。网络世界,这样的事并不稀奇,下一次或许也不遥远。



## 公积金新政“利好”百姓 多举措缓解购房之困

新华社记者 杜宇 韩洁 叶锋

地商品住房价格和人均住房面积等情况,适当提高首套自住住房贷款额度。

住房城乡建设部住房公积金监管司司长张其光表示,住房公积金贷款额度是影响制度互动作用发挥的重要因素。适当提高首套自住住房贷款额度体现了住房公积金制度支持基本住房消费、资金充分运用等原则。

### 取消4项收费项目

### 异地贷款“破冰”

根据新政策,取消住房公积金个人住房贷款保险、公证、新房评估和强制性机构担保等收费项目。

据业内人士介绍,这些中间费用一般占公积金贷款总额的千分之三至千分之四,最高可达千分之八。

假设缴存职工申请到100万元的公积金贷款,取消4项收费,意味着最高可节省8000元。

刘洪玉说:“这些中间费用涉及不少中介机构和人员,现在一下子取消4项收费项目,可见政策力度很大。”

(上接第1版)

《通知》要求,坚持用《讲话》精神巩固和拓展教育实践成果,加强党的作风建设,全面推进从严治党。持续深入抓好整改落实,梳理整改情况,扭住专项整治不放,进一步把

(上接第1版)

曾经见证中国男足挺进世界杯决赛圈历史时刻的沈阳五里河体育场,1988年投资2.5亿元建成,2007年被爆破拆除,使用未满20年;

浙大湖滨校区3号楼,被认为“设计寿命为50年、使用100年都没问题的大楼”,只用了15年就成了建筑垃圾。爆破拆除后,取代之的则是仅比其高13米的建筑……

我国《民用建筑设计通则》规定,重要建筑和高层建筑主体结构的耐久年限为100年,一般性建筑为50年至100年。然而实际上,我国被拆除建筑的平均寿命只有30年。

据介绍,该联盟涵盖了机动车污染防治、工业污染防治、扬尘污染防治、生活污染防治等领域,并将汽车尾气排放检测精确到“克”,如每公里排放2克以下为绿色车,超过5克则为超标车,10克以上为高污染车。

## “聘子女照顾老人”显示责任共担理念

□王传涛

江苏南京有120多万老人,98%是居家养老,约需居家养老服务人员4.3万人,而目前全市持证上岗的专(兼)职养老护理员只有3000人,养老护理员缺口达4万人。记者获悉,江苏南京将创新居家养老服务方式,其中,“家属照料型”让人感觉很新鲜,子女、儿媳在家照顾卧床不起的父母公婆,政府可以给予月工资。《现代快报》

首先,需要解释的是,南京市“聘用子女照顾困难老人”,只是该市民政部门推出的购买居家养老服务举措的一部分,且这一政策不适用于南京所有老人。具体来说,是面向特困、失能或半失能老人,70周岁以上计生特扶老人以及百岁老人而推出的特殊服务。

其次,政府雇子女所发的“工资”,只是一种补贴,每月仅是三四百元,绝没有想象中可观。但这仍然是一种进步,至少厘清了关于养老问题的责任分解与担当。

南京推出的购买居家养老服务,至少还原了以下两点价值。一是,养老问题从来不只是子女自己的问题,更应该是社会问题和政府问题,尤其是一些老人的养老金不足以支撑去养老院、福利院的费用,以及养老院数

量不足、质量不够的当下。二是,即便是子女的孝顺之举,也应该受到政府资助——在养老服务上,政府与老人的子女都责无旁贷。这样的政策,人性化且有人情味,也带有了些社会福利的味道。

我国已步入老龄化社会,加之时下不少老人家庭面临“空巢危机”,政府的责任担当和资金投入就显得尤为重要和迫切。即便不能复制南京市的做法,其他地方也应该对这个问题给予充分重视和考量。

□韩韫超

## 我国将10月17日设为“扶贫日”

据新华社北京10月14日电 (记者林晖 刘羊旸) 国务院扶贫办副主任郑文凯14日在国新办新闻发布会上介绍,从2014年开始,国家将每年的10月17日设立为“扶贫日”。

10月17日也是国际消除贫困日。1992年12月22日,联合国通过了将10月17日设为国际消除贫困日的决议,旨在促进全世界尤其是发展中国家的减贫意识。

据了解,今年“扶贫日”期间的活动包括召开社会扶贫工作电视电话会议和社会扶贫工作座谈会、举办“10·17”减贫论坛等,国务院扶贫办等有关部门将积极发动中央和国家机关、军队

和武警部队、大中小学校、国有企业、民营企业等单位和个人,特别是动员能源、旅游和电子商务等有关行业投身社会扶贫,营造全社会参与扶贫开发的良好氛围。

改革开放以来,我国实现了6亿多人口的脱贫,为人类减贫事业做出重大贡献。但是,受历史、自然、社会等方面因素的影响,贫困状况依然十分严峻。据郑文凯介绍,按照农民年人均纯收入2300元(2010年不变价,相当于每天1美元)的扶贫标准,到2013年底,我国农村贫困人口有8249万人;按世界银行每天生活费1.25美元的标准,我国农村贫困人口大约还有2亿多。

## 刘家峡水电站建成发电

### 新中国成就档案

新华社北京10月14日电 黄河是中华民族的摇篮。然而,在旧中国,黄河却水患频发,经常给黄河沿岸人民群众带来极大的灾难。新中国成立后,中共中央非常重视根治黄河水害和开发黄河水利工作。1955年,在充分勘查、科学论证的基础上,全国人大通过决议,要求采取有力措施,完成黄河上游刘家峡水电站工程的勘测、设计工作,保证工程及时施工。1958年,国家水电部成立刘家峡水电工程局,正式兴建刘家峡水电站,并列为国家156个重点项目之一。1961年国民经济进行调整,刘家峡水电站暂时缓建。1964年刘家峡水电站复工。1969年刘家峡水电站工程全部浇筑完毕。1975年刘家峡水电站建成发电。这是中国独立自主,自力更生,自己勘测设计,自己制造设备,自己施工安装,自己调试管理的第一座百万千瓦级大型水电站,也是黄河干流上以发电为主,兼有防洪、灌溉、防凌、航运、养殖等效益的大型水利枢纽。该电站的厂房宽约25米,长约180米,有20层楼高。电站中央整整排列着五台大型国产水轮发电机组,分别担负着供给陕西、甘肃、青海等省用电的功能。刘家峡水电站建成发电充分说明,在中国共产党领导下,紧紧依靠人民群众,运用现代科学技术,黄河完全可以变害为利,造福人民。同时还说明,广大工人、干部和科学工作者自力更生,艰苦奋斗,团结一致,共同努力,就可以创造前无古人的奇迹。

## 陕西应对雾霾将用“最无奈手段”

限产限排,减少污染物排放50%;企事业单位采取弹性工作制;暂停挥发性有机物(VOCs)排放企业生产,等等。

人们注意到,应急响应措施中,“限行”首先从公务车开始,即在Ⅲ级、Ⅱ级响应中,督促党政机关和事业单位持非绿标的公务车全部停驶的基础上,分别停驶30%、80%的公务车;到Ⅰ级响应才涉及社会车辆。